
План-конспект урока по географии в 10-м классе

МОУ СОШ № 3
Учитель: Ермакова Надежда Александровна, учитель высшей категории. 
Тема: «Страны богатые – страны бедные. Пропасть увеличивается?»

  (Север – Юг. Проблема отсталости.)

Цель: 

1. Обобщить знания учащихся о социально-экономическом развитии стран богатых (экономически развитых) и стран бедных (экономически развивающихся, самых отсталых).

2. Выявить географические  аспекты глобальной проблемы человечества – проблемы отсталости.

3. Продолжить формировать географические умения: анализировать картографические и статистические материалы. Вести работу над общеучебными умениями: сравнивать и обобщать, слушать и делать выводы. Выявлять причинно-следственные связи.
4. Научить определять уровень экономического и социального развития при помощи «коэффициента развития» (КР).

5. Развивать познавательные интересы и кругозор учеников по географии.

Тип урока: Урок закрепления и совершенствования знаний, умений и навыков.

Вид урока. Научно-практическая конференция.

Методы и формы учебной деятельности:

Коллективная работа – рассказ учителя, сообщения учащихся, участие класса в обсуждении вопросов, поставленных учителем. Выполнение практической работы по определению КР. Обсуждение актуальных проблем, ответы на вопросы учителя. Запись основных положений в информационный блок. Работа с картографическим и статистическим материалом.
Оборудование:


Политическая карта мира, ПК, проектор, экран, статистические материалы – показатели экономического и социального развития государств мира, информационные карты (у каждого учащегося), таблички «Север», «Юг», «ООН».
Структура урока:

1. Организационный момент.

2. Сообщение темы, постановка цели и задач
Вступительное слово учителя. Проблемный вопрос урока: «Страны богатые – страны бедные. Пропасть увеличивается? Уменьшается?»
3, 4. Актуализация знаний. Проверка домашнего задания, воспроизведение и коррекция опорных знаний, необходимых для творческого решения поставленных задач.  

«Визитная карточка» богатых стран («Север»).

«Визитная карточка бедных стран» («Юг»).

5. Самостоятельное выполнение практической части.
Практическая работа по определению КР стран мира (регионов).

6. Воспроизведение ранее полученных знаний и способов деятельности.
a. «Кто есть кто» в мировой экономике.

b. Параметры отсталости.

7. Оперирование знаниями, овладение способами деятельности в новых (измененных) условиях.

a. Различия в доходах между наиболее богатыми и бедными 20% населения мира.

b.  «Бедность абсолютная», «бедность относительная», шкала отсталости.

c. Проблема голода.

d. Научная концепция «Центр – Периферия».

8. Обобщение и систематизация знаний   полученных на уроке.
9. Определение и разъяснение домашнего задания.

10. .Анализ и оценка итогов работы.
Ход урока:
	Учитель
	Учащиеся

	1. Организационный момент (приветствие).
2. Сообщение темы, постановка цели и задач урока.  Вступительное слово учителя.

Слайд 2

- Урок будет проходить в несколько необычной форме. Это мини заседание рабочей группы ООН по вопросам социально-экономического развития стран мира с участием представителей группы «Север», т.е. экономически развитых государств и представителей группы «Юг», т.е. экономически развивающихся государств.
На уроках географии в 10 классе вы получили представление о социально-экономической структуре современного мира. Где люди живут хорошо, а где плохо, где «с жиру бесятся», а где голодают, какие страны можно считать богатыми, а какие бедными и насколько велик разрыв между первыми и вторыми? А где место России? 

Вот те вопросы, на которые мы сегодня попытаемся ответить.

Именно географические знания помогут нам наиболее полно и объективно взглянуть на эти проблемы.

Слайд 2

	Приветствие. 
Знакомятся с информационным блоком.
Слушают учителя

	3, 4.  Актуализация знаний. Проверка домашнего задания, воспроизведение и коррекция опорных знаний, необходимых для творческого решения поставленных задач.  

Визитная карточка стран.
И начнем мы разговор с расстановки сил на экономической карте мира. Я предоставляю слово группе «Север».  Слайд 3, Слайд 4.

А теперь «визитная» карточка стран «Юга».

Слайд 5, Слайд 6, Слайд 7.

Итак, мы видим, что сегодняшнему  миру присуща исключительная противоречивость мирохозяйственных процессов, порожденная, прежде всего, неравномерностью социально-экономического развития отдельных стран, народов, групп стран и регионов мира, что усугубляет разрыв между бедными и богатыми государствами, а в каждой стране между богатыми и бедными слоями населения.


	Один учащийся из группы «Север» («Юга») представляет информацию, а все остальные фиксируют данные в информационном блоке

	5.Самостоятельное выполнение практической части.
Практическая работа по определению КР (коэффициента развития) стран мира (регионов).

Слайд 8.

Существует система показателей, разработанная и применяемая международными организациями (ООН, ЮНЕСКО и др.) для определения уровня социально-экономического развития при помощи КР, вычисление которого производится по формуле:

    Х1 + Х2 + Х3 + Х4      

                Y1 + Y2 + Y3 + Y4
где (в процентах к средне-мировому показателю – 100%)

Х1  - валовой внутренний продукт на душу населения в год;

Х2  - ожидаемая продолжительность жизни при рождении;

Х3 – среднее потребление калорий;

Х4 – среднее потребление белков;

Y1 – общий коэффициент рождаемости;

Y2 – общий коэффициент смертности;

Y3 – коэффициент младенческой смертности;

Y4 – доля неграмотного населения старше 15 лет .

Чем выше показатели в числителе формулы, тем лучше живут люди. В знаменателе напротив, чем выше показатели, тем хуже живут страна и люди в ней.

Слайд 9

Сочетание этих показателей позволяет определить и сопоставить уровень экономического и социального развития государств и регионов мира. 
Сейчас, используя данную формулу, мы вычислим КР регионов мира и выделим регионы с самым высоким КР и самым низким КР, т.е. самые богатые и самые бедные регионы (раздаю задания для практической работы).

Результаты работы сдать в экспертную группу ООН для подведения итогов.
	Слушают.

Получают задания для  практической работы (4 + 4 человека): 

1. таб. С относительными показателями экономического и социального развития регионов мира.

2. формула для расчета КР.

3. Регион.

Выполненные задания сдают в экспертную группу ООН



	6. Воспроизведение ранее полученных знаний и способов деятельности.
«Кто есть кто» в мировой экономике.

Слайд 10/1

А мы продолжаем нашу работу. И следующий наш вопрос «Кто есть кто» в мировой экономике.

Положение отдельных регионов и стран в мировой экономике сильно различаются, чтобы увидеть это можно воспользоваться двумя экономическими показателями (Слайд 10/2). Которые характеризуют масштабы экономики и (Слайд 10/3,4) и уровень экономического развития. Что это за показатели и как они представлены в мире нам охарактеризуют представители рабочей группы ООН.


	Слушают и фиксируют данные в информационном блоке.

Выступление учащихся:

1. Масштабы экономики 

Слайд 11, 

Слайд 12,

Слайд 13

2. Уровень экономического развития Слайд 14, Слайд 15

3. Система показателей, которые характеризуют уровень экономического развития страны
Слайд 16,

Слайд 17


	 Параметры отсталости
Нам всем хорошо знакомы такие понятия: отсталость, бедность, нищета, убогость и другие им подобные, не содержащие строгих количественных параметров. На обывательском уровне сознания это – скудная еда, плохая одежда, ветхое жилище.

На более высоком  – это еще и состояние души.

Люди, годами испытывающие  тяготы и материальные лишения привыкают думать только о «хлебе насущном». Бедность страшна как бы «обреченностью» души, отсутствием интереса к жизни.

Слайд 18

Отсталость выступает в разных формах: в социальной сфере – это резкая дифференциация доходов по странам и по группам населения;

в сфере производстве – это низкая производительность труда;

в сфере быта – это проживание сотен миллионов людей в примитивных жилищах, а так же в том, что люди лишены возможности пользоваться медицинской помощью, получить образование, иметь такую продолжительность жизни как в Японии.


	Слушают.
Отвечают на вопрос:

«Как вы себе представляете бедность, нищету».

Слушают. Участвуют в беседе.

	7. Оперирование знаниями, овладение способами деятельности в новых (измененных) условиях.

Различие в доходах между наиболее богатыми и бедными 20%  населения мира.
Давайте, сравним доходы: Слайд 19
a. наиболее богатых и бедных 20% населения мира.

b. Слайд 20  распределение мирового дохода и экономическое неравенство

Вывод: различие в доходах и экономическое неравенство увеличивается.
	Анализируют статистические данные;

 Работают с информационным блоком.

Самостоятельно формулирую выводы

	– А сейчас слово экспертам ООН по результатам практической работы – определение КР:
- самый высокий КР

- самый низкий КР
	Выступление учащихся. Запись данных в информационный блок

	Физкультминутка
	

	(Слайд 21)
Бедность абсолютная. Бедность относительная. Главные критерии шкалы отсталости.

Бедность во все времена была спутником населения Земли, но по своим качественным параметрам сегодня она заметно отличается от того, что было в прошлом. Кроме того, параметры бедности по основным регионам развивающегося мира также сильно различаются, что позволяет говорить о таких категориях как абсолютная бедность и относительная бедность.
Как выглядит сегодня бедняк по-американски? По-европейски? По-азиатски7 По-африкански и т.д.

Вывод: бедняк по-американски – это человек, доходы которого ниже официально признанного уровня бедности – 3150 долларов в год ( в эту сумму не включены: продовольственные купоны, льготы по квартплате, дотации на медицинское обслуживание и другие выплаты, предоставляемые семьям с низкими доходами).

А бедняк по-африкански – это нечто другое. Для него американские бедняки, живущие в собственных домах, кажутся настоящими Рокфеллерами.

В мире существует более или менее общепринятая «шкала» отсталости, разработанная специальной рабочей группой ООН. Что она собой представляет и какие критерии использованы в этой «шкале» расскажут представители ООН. (Слайд 22)
	Учащиеся слушают, отвечают на вопросы. Дают характеристику бедняков.

Выступления учащихся о главных критериях «шкалы»  отсталости.
Остальные слушают, работают с информационными блоками

	 Проблемы голода (Слайд 23)

- Одной из самых острых проблем стран третьего мира является проблема голода. По данным ООН на  планете систематически голодают  около 500 миллионов человек, а около 1 миллиарда человек испытывают явный недостаток пищи.

- Существует и такое понятие как «скрытый голод», т.е. нехватка в рационе питания многих ценных питательных веществ: белков, жиров, витаминов, минеральных веществ. С этой точки зрения число голодающих в мире существенно возрастает. И, несмотря на то, что в мире с каждым годом на душу населения производиться продовольствия, все больше и больше, недоедающих и голодающих, не уменьшается, а становится больше.
Вопрос.

- Давайте попытаемся назвать некоторые причины тяжелой продовольственной ситуации в развивающихся странах.  (Слайд 24)

(Слайд 24/1)

( Слайд 24/2) 

(Слайд 24/3)
	Слушают 

Беседа, диалог.

	           Научная концепция «Цент – Периферия»

А сейчас мне хотелось бы, чтобы вы задумались над таким вопросом:  какую роль  сыграла НТР и информационная экономика в  «расслоении» стран на экономической карте мира.
- Сложилась  целая научная концепция «Центр – Периферия»  (Слайд 25), согласно которой все страны мира можно условно разделить на две неравные группы: первая группа «Центр» (Слайд 25/1) ( Слайд 25/2,3,4,5.)

Вторая группа «Периферия»  (Слайд 26) 

( Слайд 26/1,2,3,4,5,6)

Промежуточная группа «Полупериферия»  (Слайд 27)

(Слайд 27/1,2)

- Таким образом, современную экономику можно представить в виде трех окружностей  (Слайд 28)

(Рассказ по рисунку  Слайда 28/1)

- Где же место России?

Вывод:  Чем ближе к «Центру», тем интенсивнее перемены. Тем больше заметен НТП.

- Чем дальше от «Центра» тем медленнее экономика, медленнее скорость социально-экономических перемен, ярче выражен застой и архаичность. Россия сегодня – это страна с индустриальной экономикой, хотя мы видим, что внедрение информационной экономики в нашу жизнь огромно, по КР Россия возглавляет группу среднего уровня развития (КР = 2,1) и, примерно, место России можно определить в центре «Полупериферии» или даже на шаг ближе к «Центру» (Слайд 28/2)


	Учащиеся слушают, отвечают на вопросы, делают сообщения, группа «Север» - «Центр»; группа «Юг» - «Периферия»; Группа ООН – «Полупериферия». Работают с информационным блоком.
Слушают. Отвечают на вопросы.

	8. Обобщение и систематизация знаний   полученных на уроке.
Итак, мы подошли к заключительной части нашего заседания. (Слайд 29/1,2,3,4,5)
- Сейчас, используя информационный блок, который вы составляли в процессе урока, ответьте на следующие вопросы:

- Сколько самых богатых стран в мире? Приведите примеры. Их КР.

- Сколько самых бедных стран в мире? Приведите примеры. ИХ КР.

- Анализируя показатели доходов самых богатых и самых бедных стран, какие можно сделать выводы?

- Как вы думаете, какие изменения могут произойти в ближайшей перспективе в составе стран. Относимых к «Центру», «Полупериферии», «Периферии»?
- Ответим на главный вопрос урока: Страны богатые. Страны бедные. Пропасть увеличивается? Уменьшается? Как вы думаете?
	Отвечают на вопросы учителя, используя информационный блок

	Обобщение, вывод учителя.

Таким образом, пропасть между богатыми и бедными странами огромна. Преодолеть ее самостоятельно невозможно. Бедные берут у богатых кредиты и разрыв между ними все больше увеличивается. 

Нищета, голод, хроническое недоедание, высокая детская смертность, массовые эпидемии и многое другое сопровождает жизнь людей в этих странах. В большинстве из них не видно даже перспективы радикальной перемены ситуации.

Увеличивается и экономическая зависимость развивающихся стран от «привилегированных» наций, которая принимает различные формы – технологические, финансовые, торговые.

Согласно официальным данным ООН, уровень жизни в этих странах ниже всех минимально приемлемых норм. В социально-экономическом отношении они давно уже являются банкротами, и без поддержки развитых богатых государств им не справиться со своими проблемами.
- Вопросы по данной теме есть? 
	Слушают.

Задают вопросы.



	9. Определение и разъяснение домашнего задания.
· Закончить оформление информационного блока;
· Самостоятельно написать вывод (в блоке);

· По данным периодической печати. Интернета, справочникам привести примеры современного состояния экономики богатых или бедных стран


	

	10. Анализ и оценка итогов работы.

- Благодарю всех за плодотворную совместную   работу.

До свидание!
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